
ACTA N° 13: En Ia ciudad de Montevideo, RepUblica Or4ental del 
Uruguay, a los diez dias del mes de noviembre de2O16,se 
reunieron en Ia sede de Ia Xl Reunion de Ia ComisiOn 
Iberoamericana de Etica Judicial, los señores Miemb4s de Ia 
Comision Iberoamericana de Etica Judicial, por Chile: Dta.  Rosa 
Maria Maggi Ducommun, Ministra de Ia Corte Suprema d4 Justicia 
de Ia Repüblica de Chile; por RepUblica Dominic$a: Dra. 
Xiomarah Altagracia Silva Santos, Magistrada en Reiro; por 
Espana: Dr. David Ordoñez Soils, Magistrado en 10 Contencioso-
administrativo de Ia Justicia Nacional; por Colombia: Dr. dernando 
Alberto Castro Caballero, Magistrado de Ia Sala ,de dasaciOn 
Penal de Ia Corte Suprema de Justicia; por Uruguay: Dr. Ricardo 
C. Perez Manrique, Presidente de Ia Suprema Corte de Justicia; 
por Costa Rica: el Dr. José Manuel Arroyo Gutierrez, M9gistrado 
Vicepresidente de Ia Code Suprema de Justicia; por Brail: el Dr: 
Raul AraUjo Filho, Ministro del Superior Tribunal de Juticia de 
Brasil y, por Argentina: Dr. Luis Francisco Lozano, Presidente del 
Tribunal Superior de Justicia de Ia Ciudad AutOnoma de Buenos 
Aires y Secretario Ejecutivo de Ia ComisiOn. 

No han asistido ei Comisionado por Cuba, Dr. CarIbs •Diaz 
Tenreiro, Juez de Ia Saia de lo Civil y de lo Administr ivo, del 
Tribunal Supremo Popular, ni Ia Magistrada Ma. Luisa Vijil de 
Laniado; Jueza del Segundo Tribunal de Justicia de Primer 
Distrito Judicial de Panama. Esta Ultima comur cO su 
imposibilidad de asistir. 

El Orden del DIa fue el siguiente: 
	 7 

Punto 1: Se da por aprobada el acta de Ia reunion virtual 
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Punto 2: Deliberacion y decision sobre el X Concurso 
Internacional de Trabajo Monográfico en torno al COdigo 
Iberoamericano de Etica Judicial. 

Por unanimidad se asignaron los premios del siguiente 

PRIMER PREMIO: PseudOnimo: FERRAJOLI. TRABAJO: La E-
Justicia como Garantla del Principio de Transparenciá en el 
Sistema Judicial. PAlS: Rep. Dominicana. Nombre: Roberto 
Antonio Medina Reyes. 

SEGUNDO PREMIO: Pseudonimo: JUAN B 
TRABAJO: Transparencia en doble sentido. PAlS: COSTA RICA. 
Nombre: Rafael Leon Hernández. 

TERCER PREMIO: Pseudonimo: PALISHO PETTO 
DIMENSION ETICA E INS TITUCIONAL 
TRANSPARENCIA JUDICIAL. A PROPOSITO DEL CA! 
DEL CODIGO IBEROAMERICANO DE ETICA JUDICI 
ARGENTINA. Nombre: Eduardo Ritcher. 

MENCION ESPECIAL: 

PLATON. Trabajo: Principio de Transparencia 
Dominicana. NOMBRE: Jorge Tomás Brown Isaac 

PARALELISMOS. Trabajo: TRANSPARENCIA JUD 
EQUIDAD: FORTALECER A LAS PERSONA S SIN Dl 

PAlS: ARGENTINA. Nombre: Helga Lell 
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El Mag. David Ordonez Soils destaca que entre los trabajos 
presentados, tanto los premiados como los que no 10 fuéron, se 
observa el valioso aporte que a Ia difusiOn de Ia etical  hace Ia 
Escuela Judicial de Rep. Dominicana, vastamente reconccida por 
su calidad y accesibilidad. En funciOn de ello, Ia Comisión 
resueive gestionar que dicha Escuela Judicial acceda a rcibir en 
sus cursos a los premiados que asI lo desearen, constituyendo, 
en su caso, una alternativa de modo que los premiados puedan 
elegir entre el Aula Iberoamericana de Ia Escuela Ju icial de 
Espana, como se ofreciO originalmente, y Ia Escuela I. acional 
Judicial de Ia RepUblica Dominicana. 

Punto 3: Deliberacion y decision sobre el X C 
Internacional de Trabajo Monografico en torno al 
Iberoamericano de Etica Judicial: Se aprueba Ia convocatc 
el tema: Secreto profesional (cap. 10). El plazo para Ia eni 
los trabajos a Ia ComisiOn vence el 15 de agosto de 201 
24.00hs. (hora local en Argentina, Ciudad AutOnoma de 
Aires). 
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Punto 4: Analisis y dictamen relativo a Ia consulta ef 
Rep. Oriental del Uruguay. Tema: lntegraciOn de tribu 
tipo de organos para dilucidar conflictos en organizac 
Ia FIFA o sus federaciones asociadas. 

El Sr. Secretario Ejecutivo, conforme instrucciones 
Comision, le solicitO al Comisionado Dr. Fernando Alberto 
Caballero, de Ia RepUblica de Colombia, que elabora 
ponencia a fin de ser puesta a consideracion de Ia Comisiô 

Presentada Ia ponencia y realizada Ia discusión y 
correspondiente, finalmente Ia Comision aprobo por unani 
documento de respuesta que se anexa a esta Acta, el c 

Ia méxima difusin posible. 
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La ComisiOn recoge con beneplácito el ofrecir 	o del 
Comisionado por Brasil, Magistrado AraUjo Filho, de 	ucir al 
idioma portugués el texto aprobado de Ia Consulta. 

Se recomienda a los Sres. Coordinadores Nacionales de umbre, 
que pongan en conocimiento el documento, entre otras, a las 
Asociaciones de Magistrados Judiciales de los respectivos palses. 

Punto 5: Análisis de Ia designación de los Puntos de En 

Se exhortará a Ia Secretaria Permanente para que dontacte 
nuevamente a los palses miembros de Cumbre, a fin Ide que 
designen los puntos de enlace, conforme fue aprobado por Ia 
Asamblea Plenaria que se llevô a cabo en Asuncion, arauay. 

Además y en paralelo,cada Comisionado renueva el corn 
de contactar a los puntos de enlace de los paises que Ii 
asignados, a fin de lograr un dinamismo y un Mapa de 
todo el Espaclo Judicial Iberoamericano. En las 
condiciones, se instruye al Secretario a fin de que aprovec 
oportunidad de comunicación que tenga con los coordi 
nacionales para requerir ese cumplimiento. 

Punto 6: Varios: 

El Comisionado David Ordonez SoIls, de Espana, informa uèse 
esta Ilevando a cabo en su pals un proceso para Ia aprobac4On de 
un Codigo de Etica, que podria concluir en los prOximos rrtieses. 
Sobre este particular, no tiene dudas de que tanto el 96digo 
Iberoamericano de Etica Judicial en 2006, como Ia ComisiOn de 
Etica Judicial, han sido una de las acciones más exitosas de Ia 
Cumbre y han favorecido el desarrollo de Ia ética judicial n los 
distitnos paises. 
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La Comision celebra esta noticia y encomienda a Ia Scretarla 
Ejecutiva el envio al Consejo General del Poder Judicial de 
Espana de una nota que exprese su beneplácito ante Ia irminente 
implementación de un Codigo de Etica Judicial en Epana y 
ofrezca Ia colaboraciOn que el Consejo estime pertinente. 

La Comision aprobO èl mantenimiento de Ia relaciOn corrlenzada 
con el Convenio entre Ia Comision y el Tribunal Regi$nal do 
Trabalho de Ia Primera Region de Brasil (de fecha 10/0j/2014) 
adaptando Ia instrumentaciOn a las circunstancias presentep. 

Se encomienda a Ia Secretaria Ejecutiva de Ia CIEJ haber las 
gestiones pertinentes a efectos de realizar en et ms de 
septiembre del año 2017 Ia próxima reuniOn presencial de Ia 
Comisión, sin perjuicio de Ia realizaciOn de las hab tuales 
videoconferencias durante el prOximo año. 

Se acuerda Ia edicion de un Boletin digital, en principlo bimnsuaI 
de Ia ComisiOn y estudiar Ia participaciOn institucional en las 
redes sociales. 

La Comision agradece expresivamente Ia acogidacxdiaI 
brindada por el Presidente de Ia Suprema Code de Justicia ide la 
RepUblica Oriental del Uruguay y le ruega que transmita 4 sus 
distinguidos colegas y colaboradores todo su reconocimiento.I 

No siendo para más, se diô por concluida Ia reuniOn, renova 
	

el 
agradecimiento at pals sede. 



I 



LOS COMISIONADOS: 

Ra!AM  
Co(nisionado por Brasil 	

I; 

José Manuel Arroyo Gutierrez 

Comisionado por Ia RepUblica de Costa Rica 

R Maria Maggi Ducommun 

Comisionada por Ia RepUblica de Chile 

cj 

Fernando Albertastro Caballero 

Comisionad5rla-RepGb4ea--det1ombia 

David Ordonez Solts 

Comisionado por Espana 

cana 
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Ricardo .,Pethz Manrique 

por Ia RepUblica Oriental del Uruguay 

II1. 
Secretario Ejecutivo 
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Anexo: 
Consuita clevada por La Suprema Cone de Justicia de La Repübiica 
Uruguay ci 10 de mayo de 2016 a Ia Comisión Iberoamericana de E 

La Corte Suprema de Justicia de la RepUblica Oriental del Uruguay 
ComisiOn: 

Lental del 
Judicial: 

a esta 

"Si la integraciOn de tribunales u otro tipo de órganos para dilucidar cohflictos en 
organizaeiones como Ia FIFA o sus federaciones asociadas, que tienen nbrmas qhe 
expresamente prohIben concurrir a los tribunales comunes a diluci4ar dichas 
controversias, constituye o no on cuestionamiento ético en Ia actividad de los 
magistrados". I 
Antecedentes de Ia cons ulta: 

A través de Ia ResoluciOn no 573 de 2004 Ia Suprema Corte de Justicia dje Uruguay 
resolvió una solicitud interpuesta por el Instituto de Estudios Legales y ociales de 
Uruguay y la Asociación de Prensa del Uruguay, en la cual declaro inconfcnientc Ia 
partieipaciOn de magistrados activos en los tribunales de la Asociación U4uguaya de 
Fiitbol (AUF). I 

Los solicitantes soportaron su pretension en contra de la legalidad de dicljia práctica 
en (i) las afectaciones a la independencia judicial que puede conilevat  Ia doble 
calidad de un magistrado en ejercicio, y (ii) las equlvocas interpretacio es que In 
sociedad puede generar acerca de esta doble funciOn (judicial de carácter oficial, de 
un lado, y 'cuasi-jurisdiccional' en Organos resolutivos del futbol, de otro) tomando 
en cuenta, además, los cuestionamientos püblicos que recaen sobre estas as ciaciones 
del deporte, cuyo gobierno es autOnomo y está orientado por marcado intereses 
econOmicos. Como prueba de estas Ultimas aseveraciones, se aportO pm ba de una 
serie de polémicos incidentes que involucran a personas adscritas a la AUF.j 

En defensa de esta práctica la AUF sostuvo que las criticas a la supuesta af4tacion de 
la independencia judicial carecen de fundamento, pues las personasi  que son 
magistrados/as activos, por el hecho de haber accedido a tales dignidade, cuentan 
holgadamente con las cualidades de honestidad, ecuanimidad, objetividad e idoneidad 
que se requieren para resolver las querellas deportivas. A esto se aflade lue, en el 
eventual caso de que surjan dudas sobre posibles conflictos de interés q ie puedan 
afcctar la independencia o imparcialidad de un magistrado/arbitro, la parte implicada 
puede ventilar adecuadamente su reclamo a través del recurso de recusaci 'n ante el 
respectivo Organo deportivo. Por lo demás, alegO que las normas de la FIF k y de los 
estatutos de las asociaciones nacionales que excluyen al poder judi 1 ial de la 
resoluciOn de conflictos deportivos constituyen clausulas compromiiskrias  qdE 
establecen una forma de arbitraje obligatorio, figura de antaflo reconoc da por 
sistema jurIdico nacional. 

En su resoluciOn, La Suprema Corte de Uruguay considerO que "la] genérica 
P\j 	invocaciOn de la Carta y de las leyes procesales que consagran la indepeijdencia de 

los jueces, y los principios de imparcialidad y autoridad del tribunal judicial, resulta 
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claramente insuficiente para poner de manifiesto La incompatibilidad entre bi ejercicio 
de la funciOn jurisdiccional y Ia integraciOn de tribunales internos de unalasociacion 
civil". No obstante, considerO pertinente emitir sobre esta materia una declaraciOn  en 
Ia que advierte que puede resultar menoscabado el prestigio del Poder Judicial, si se 
tiene en cuenta que es notorio el cuestionamiento de Ufl Sector de la opinioh pUblica a 
esas organizaciones, al igual que to es el nUmero creciente y la repercuiOn de los 
conflictos que quedan apartados de la rama judicial merced a las reglas qu4 Ia FIFA y 
sus organizaciones integrantes suscriben. La consulta de Ia Suprema Corte de 
Justicia uruguaya a la ComisiOn Iberoamericana de Etica Judicial se ins&ribe en el 
marco ético. Ahora bien, las consideraciones que aqui se hagan, sin perjiicio de su 
carácter meramente consultivo y enclave ética, no pueden obviar lafregulacion 
jurIdica de cada pals. I 
AsI, por ejemplo, en algunos paises, como es el caso de Espafia, la regu4xciOn legal 
del regimen de incompatibilidades de los jueces, su aplicaciOn administrativa por el 
Consejo General del Poder Judicial y la interpretaciOn del Tribunal Suremo han 
resuelto esta cuestiOn especificamente consagrando Ia regla de que los juices  tienen 
prohibido participar en este tipo de Organos de Ia justicia deportiva'. I 
En efecto, en un asunto que finalmente resolviO el Tribunal Supremo esp!aflol en su 
sentencia de 31 de marzo de 2011 (recurso n° 123/2010, ES:TS:2011:211 ,ponente: 
Conde Marlin de Hijas) se confirma la decision administrativa de denegar a solicitud 
de compatibilidad presentada por un magistrado en ejercicio de Barelona que 
deseaba ejercer el cargo de vocal de Comité de ApelaciOn de Real FetraciOn  de 
FUtbol por considerar que tal actividad suponia un ejercicio de una jurisdi4cion ajena 
at Poder Judicial y que, a su vez, esta justicia deportiva tenia unas fiiiciones de 
naturaleza juridico-pUblica que determinaban la incompatibilidad con el eercicio de 
la funcionjurisdiccional ordinaria. I 
En su solicitud, presentada en diciembre de 2009, el magistrado catalán se alaba que 
sus funciones consistIan en una reunion semanal habitualmente en Madrid los jueves 
a partir de las 17:30 horas con reembolso de los gastos de desplazarniento y 330,56 
euros diarios por gastos de hotel y manutenciOn. 

-fly-- 

La decision desestimatoria del Consejo General del Poder Judicial 
adoptada en 2010 se basaba en que, <<cualquiera que sea Ia naturaleza j 
arbitraje, su ejercicio por Jueces y Magistrados en activo en cuanto sup 
eontroversias por via no judicial, queda impedido por el rigido 
incompatibilidad de Los miembros del Poder Judicial>>. Por tanto y a 
Consejo del Poder Judicial era incompatible el cargo de Juez o Magistr 
ejercicio de cualquier otra jurisdiccion ajena a Ia del Poder Judicial" e 
jurisdicciOn en el sentido "iuris dictio" o de resolucion de controversias 
judicial, tat como ya to habja establecido el Acuerdo plenario del Consejo 
Poder Judicial de 16 de abril de 1986. 

El Tribunal Supremo espanol confirmo esta decision administrativa consii 
correspondia al Consejo del Poder Judicial decidir el regimen de incomf 
de los jueces y en esta tarea <debe guiar su decision por el criterio de ase 
posible compatibilidad no incidira negativamente en el buen funcionan 
Administracion de Justicia, con la natural consecuencia de que habrá 
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cuando le consten datos objetivos que permitan razonablemente valo ar que la 
efectividad de la compatibilidad solicitada puede impedir o menoscabar ci estricto 
cumplimiento de los deberes judiciales>>. 

A juicio del Tribunal Supremo, recordando su propia jurisprudencia, <<ci i ëgimen de 
incompatibilidades de Ia Carrera Judicial responde a la finalidad su$ancial de 
preservar su independencia, evitando el peligro de que puedan Ilegar a imklicarse  en 
actividades que generen intereses o apariencia de los mismos que ofre can a los 
ciudadanos La impresiOn de que aquella aparece comprometida o mpafiada. 
Sentencias de 7 de marzo de 2001 y 8 de febrero de 2010 rec. 316/08>>. 

En el caso concreto, el Tribunal Supremo examinO la funciOn desarroll da POT el 
Comité de ApelaciOn de la Real Federacion Espafiola de Futbol y In anali ó a la luz 
de la causa de incompatibilidad prevista por la legislación espafiola consistnte en <<el 
ejercicio de cualquier otrajurisdicciOn ajena al Poder Judicial>>. 

En primer lugar, el Tribunal Supremo considero que In funcion del comit4 deportivo 
se inserta en un ámbito juridico-püblico y aunque sus resoluciond no sean 
directamente recurribles ante la jurisdiccion contencioso - administrativa, slL sitüan en 
una via previa, legalmente obligada, para poder acceder, en su caso, knte dicha 
jurisdiccion. 

En segundo lugar, la potestad disciplinaria en el ambito deportivo es una  pi 

administrativa, regulada por normas de esa indole. Asi pues, el Comité de 
de Ia Real Federacion Espanola de Futbol es un Organo que participa en 
de una funcion püblica de carácter administrativo delegada a dicha federai 
lo hace conociendo un recurso de apelacion contra resoluciones de los i 

instancia, aplicando toda Ia normativa juridica-administrativa. Por tanto, e] 
justicia deportiva es un Organo ilamado a resolver controversias IT 

aplicacion de normasjurIdicas. 

En tercer lugar, a juicio del Tribunal Supremo, Ia funcion del comité dep 
calificarse como <<jurisdicción ajena al Poder Judicial>>. Esta calificaciO 
una interpretación lógica, sistemática y teleolOgica de las diversas 
incompatibilidad establecidas por In IegislaciOn espanola y especIficamen 
aquellas situaciones que impliquen ci ejercicio de una actividad jurIdi 
docencia o investigación. 

A tal efecto, ci propio Tribunal Supremo subraya que de los nueve su 
incompatibilidad del art. 289 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, cuat 
persiguen ese fin de impedir conciliar In propia actividad jurisdiccior 
sensu,\con "el ejercicio de cualquier jurisdiccion ajena a la del Poder Judi 
los empleos de todas clases en los Tribunales y Juzgados de cualqi 
jurisdiccional", "con el ejercicio de In Abogacla y la Procuraduria" y "con P 

asesoramiento juridico, sea o no retribuido". La finalidad de esta regulack 
Tribunal Supremo es tratar de <<agotar la salvaguarda de Ia indepe 
imparcialidad del juez, cerrandole el paso al ejercicio de actividades jun 
bien de modo inmediato, bien en sus eventuales repercusiones ulterion 
äpariencia externa, puedan ponerlas en riesgo o empananlas>>. Por eso, c 
Tribunal Supremo espafiol, en esta rel iO sistemática de los distintos su 
incompatibilidad no tendrIa sentido i erp etar que la justicia deportiva no 
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ci ejercieio de una jurisdicciOn ajena a la del Poder Judicial porque Ii ci mero 
asesoramiento juridico les está vedado a los Jueces, admitiendo Ia compat bihdad en 
ci ejercicio de la justicia deportiva, permitirla, sin embargo resolver, aplicando 
normas de derecho, las controversias en las que se les veda poder asesorar. 

Como medida preventiva encaminada a preservar la imagen y repu 
administracion de justicia, adoptada en el contexto de los reproches 
corrupciOn que han recaldo durante los ültimos tiempos sobre las asc 
fütbol, la Suprema Corte de la RepUblica Oriental del Uru 
"inconveniente" La integraciOn de magistrados en ejercicio en los 
tribunales de arbitraje deportivo. Aparte de esta declaraciOn, también CU 

razonamiento Ia validez y legitimidad de las ciáusuias de exclusion judi 
aquellas controversias que sean suscitadas con ocasión de actividades d 
palabras de la Corte, "los conflictos intersubjetivos parecen asUmir ras 
frecuencia e intensidad, lo que implica que la actuaciOn de los jueces en] 
de In AUF derive en reiterados apartamientos del conocimiento de las c 
judicial, aspecto que de por si, sin ninguna otra consideraciOn, puede cali 
inconveniente". 

En consecuencia, ante Ia ausencia de una norma legal que conduzca 
inequivocamente In violaciOn a un deber funcional, la Corte se iimitO 
inconveniente Ia integraciOn de los magistrados activos en los órganos de 
de controversias deportivas, aclarando que tal pronunciamiento, "no puede 
obstáculo a la libre decision que cada magistrado podrá adoptar en el ãr 
conciencia y friero Intimo, y que Ia opinion por la permanencia en Ic 
tribunales no será valorada como inconducta profesional ni aparejará cc 
negativa alguna en su carrera f'uncionaI". 

La consulta formulada piantea si resulta ético que los jueces participen en 
y tribunales deportivos en la medida en que la FIFA y sus federacionc 
prohIban expresamente a sus asociados acudir a los tribunales ordinarios. 

No puede obviarse que en muchos paIses y con frecuencia al frente de 
deportiva se ha colocado a quienes son, a un mismo tiempo, jueces 
respectivo o que lo han sido aunando ambas flinciones. Ahora bien, tai 
reconocerse que en algunos palses se ha endurecido el regimen de incomp 
aplicable y los propios cOdigos éticos han conducido a cuestionar Ia parti' 
jueces profesionales en estos Organos de lajusticia deportiva por la razOn 
la consulta (es decir, La pretensiOn de excluir Ia justicia deportiva de cualq  
judicial), pero también per otros motivos como la confusiOn que se puei 
entre la justicia deportiva y la ordinaria, estando esta Ultima, en todo 
garantla de la primera; per el hecho de que ci eventual control judici2 
podrIa hacer revisar per un juez lo que otro juez haya decidido en 
deportiva, y hasta puede ocurrir que ci juez ordinario revista unajerarquIa 
el poder judicial respectivo a lade quien actuO como juez deportivo). 

En este caso debe precisarse que el alcance de Ia competencia de In 
extiende al examen y enjuiciamiento 	efectos meramente consul 
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cuestiones éticas, recogidas en el Codigo. 

Marco tie esta opinion 
El Codigo de Etica Judicial aprobado por La Asamblea Pienaria de Ia Cumbre 
Iberoamericana Judicial en su reunion xiii reunida en Santo Domingo, Rd 
Dominicana, en junio del 2006 fija el objeto de Ia ComisiOn en estos termind 
83.- La Comision Iberoamericana de Etica Judicial tiene por objeto: 

Asesorar a los diferentes Poderes Judiciales y Consejos de Ia Ju 
Iberoamericanos o a Ia propia Cumbre Judicial cuando lo soliciten sus represe 
Asimismo resolvera las consultas que Comisionados o Delegados formulen c 
a si el comportarniento de servidores püblicos de órganos impartidores de 
respetan o no Ia Etica Judicial, asi como cuando Organos de Etica Judicial intc 
cada naciOn hayan resuelto temas de esa naturaleza y se pida su opini 
ComisiOn Iberoamericana. 
• Facilitar Ia discusion, difusion y desarrollo de Ia ética judicial a tn 
publicaciones o de Ia realización de cursos, seminarios, diplo.mados y 
encuentros académicos. 
• Fortalecer Ia conciencia ética judicial de los impartidores de 
iberoamericanos. Segün se ye, no reduce ese objeto a Ia aplicación del COdig 
expedirse acerca del respeto a Ia Etica Judicial, a facilitar Ia discusión, dif 
desarrollo de dicha ética y fortalecer Ia conciencia ética judicial de los impa 
de justicia iberoamericanos." Inequlvocamente, el COdigo ha puesto a Ia Comi 
campo más amplio que el que comprenden sus reglas. La vision de Ia 0 
abarca Ia Etica Judicial. EIIo sugiere Ia conveniencia de enunciar algunas pre 
metodologicas. El COdigo, en su parte I. formula los principios de La éticajudi 
un propOsito sistemático, es decir, teniendo en mira una construcciOn que re 
conjunto de contenidos tomados del campo de La ética, formulados con pr 
resolviendo posibles superposiciones y /0 contradicciones, y aspirando a q 
formulaeiones recorran Ia totalidad del campo que constituye su materia. I 
matiz que pone su parte II, refiriendo a Ia Etica antes que al COdigo y em 
expresamente Ia idea de "desarrollo", contemplada en el art. 83 transcripto, 
un compromiso con un permanente reexamen de Ia cuestión, consistente 
evoluciOn de los tiempos y las ideas. 
Ese codigo cuenta con Ia autoridad intelectual de sus autores, Manuel At 
Rodolfo Vigo, y el vigor normativo de haber sido adoptado por Ia Asambli 
Cumbre Jberoamericana Judicial. Cuando Ia ComisiOn se mueve dentro del an 
Ia Pane I tiene certeza en cuanto al contenido concreto de Ia Etica Judicial 
funda sus pareceres. También cuando toma inspiraciOn en otros cuerpos ap: 
por Ia Asamblea. Cuando investiga y se explaya en el campo de Ia Etica Judi 
fuera de esos contenidos incorporados al COdigo, el valor de sus opiniones e: 
resulta de Ia suma de los fundamentos que expone y de Ia representatividac 
miembros elegidos por Ia Asamblea. Igualmente, sus dictámenes no son vin 
ni en ni en otro supuesto (art. 95 del CE). 

Esta interpretaciOn de Ia ComisiOn serla incompleta si no tuviese en c 
contexto jurIdico de cada pals y. en particular, Ia regulaciOn de Ia justicia d 
por una pane, y el regimen de incompaf dades de losjueces. En efecto, en 
paises, como es el caso de Espana, pp una arte, Ia regulaciOn de Ia justicia d 

s' t. 

icatura 
tantes. 
i tomo 
usticia 
nos de 
ri a Ia 

ies de 
demás 

usticia 
sino a 

.siOn y 
idores 
iOn un 
rnisiOn 
siones 
ial con 
oja un 
cisión, 
te esas 
ero, el 

riuestra 
con Ia 

enza y 
a de Ia 
bito de 
enquec' It 

por 
el 
de 

el 

"~O  Y.  , 5 



11 



resulta clara respecto de las c!áusulas de exclusiOn o renuncia de los afecta 
justicia deportiva de acudir a Ia justicia ordinaria; y, por otra parte, tampoco 
sobre ci regimen que debe aplicarse en materia de incompatibilidades de I 
para participar en Organos j udiciales deportivos en los términos. regulados le 
interpretados por ci Organo de gobierno de los jueces y confirmados por el 
Supremo espaflol. 

Siempre se ha de tener presente que, si un pals ha optado por zanjar Ia 
legalmente, seria improcedente Ia invocaciOn de una interpretaciOn del cOd 
contra legein. Por el contrario, en aquellos paises donde no existe regulación 
resultarla de gran importancia, aunque no sea decisiva, a los efect 
interpretación ética tener en cuenta las soluciones legales adoptadas en otros 
los términos que se explican en este dictamen. 

En suma, el problema planteado se puede abordar desde el punto 
estrictamente jurIdico, para lo cual ha de tenerse en cuenta el régi 
incompatibilidades que en cada Estado se haya previsto, como desde ci punto 
estrictamente ético, en cuyo caso han de tenerse en cuenta los códigos éti( 
conducta. En ambos casos, se produce una interdependencia entre lo éti 
juridico que no se puede obviar y que siempre se debe distinguir con si 
claridad. 

Organos cuasi-judiciales de las asociaciones deportivas privadas 
Los órganos a que se refiere el dictamen son los que presentan estas 

• son Organos con maridato temporal, creados por sus documentos coi 
• no están consentidos por las partes en conflicto a propOsito de su 

sino impuestos por Ia pertenencia a Ia asociación. 
• el universo de competencias que atienden excede con mucho ci de 

un encuentro deportivo. 
• el derecho a obtener una decision de los Organos permanentes 

Judicial está absoluta o significativamente recortado por co: 
asumidos para pertenecer a Ia asociaciOn respectiva. 

La caracteristica b) tiene una particular relevancia, pues Ia circunstancia 
juez sea escogido como árbitro de una contienda ya suscitada asegura que I 
el mismo juez tengan claro cuáles son los intereses en juego y puedan e 
intervenciOn a su Iuz, de manera que escoger un árbitro constituye, para las 
modo de ejercer su derecho de defensa. 
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Flabiendo revisado los Estatutos de Ia FIFA y de algunas entidades asociadas a a, Ia 
ComisiOn Iberoamericana de Etica Judicial procede a realizar un estudio so 

	
las 

caracterIsticas más relevantes que asumen esas instancias "cuasi judicial 
	

de 
resoluciOn de las controversias comprendidas en el campo amplio que defin esas 
normas estatutarias. Dicho campo excede In deportivo, en sustancia, y los aso 
como ambito personal. 2  Este repaso se jysjifica en Ia necesidad de ahonda en el 
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significado del poder 

2  Estatuto de Ia FlEA 

61 Organos jurisdiccionales 1. Los órganos jurisdiccionales de Ia FIFA son: a) Ia Comisión Dis iplinaria; 

b) Ia Coniisión de Etica; c) Ia Comisión de Apelación. 2. Los órganos jurisdiccionales estarân 

compuestos por Un presidente, Un vicepresidente y un nümero determinado de miembr s que se 

corresponderá con un reparto equitativo de los cargos, que tendré en consideraci5n a las 

asociaciones. 3. Los órganos jurisdiccionales se conformarán de tal modo que todos sus tiiembros 

posean los conocimientos, las facultades y Ia experiencia especifica necesaria que el desenpeño del 

cargo requiere. El presidente y el vicepresidente de los órganos jurisdiccionales deberán contar con Ia 

titulación académica correspondiente que les acredite como juristas habilitados. Su manda!to  tendrá 

una duración de cuatro años. Los miembros podrán ser reelegidos y destituidos en cualquier 

rnomento, si bien será el Congreso el ünico con poder para destituirlos. 4. Los pres dentes y 

vicepresidentes de ambos órganos de Ia Comisión de Etica deberán cumplir con los criterios de 

compatibilidad estipulados en eI Reglamento del Congreso. 5. El Congreso elegirá a los pits dentes, a 

los 

"cuasi judicial" que ejercen los jueces o magistrados activos cuando están de idiendo 
una controversia de carácter deportivo por fuera del ámbito de su función ofic4al. 

A simple vista parecerla claro que la facultad de los jueces de dirimir cinflictos 
definidos per asociaciones deportivas en instancias diversas al aparato judijcial, no 
asume el ropaje de un arbitraje "puro" o convencional, es decir, no se trata del 
thecanismo altemativo y regulado de resolucion de conflictos reconocidd por el 
Estado cuyas decisiones hacen tránsito a cosa juzgada. Ello constituye An serio 
fundamento para colocar por fuera del campo de la ética y aun para prohibir, bor acto 
de autoridad competente, qüe el juez suspenda su investidura oficial a fin de jintegrar 
un tribunal de carácter privado y de Ia especie tratada, regido por normas prodesales y 
convocado en el marco de las reglas de In asociaciOn respectiva, que per mo ivos de 
especialidad o eficiencia aceptados por quienes se asocian, sustituye al sis ema de 
justicia —del que el juez es parte— en la adjudicaciOn de una disputa. 

La Comisión no pasa per alto que existen ciertas condiciones bajo las cliales  el/ 
Estado reconoce el legItimo poder jurisdiccional de los tribunales arbitrales iue so9' 
convocados libremente por las partes una vez suscitado el litigio. Tampoco los de los 
Organos permanentes que ejercen funciones disciplinarias destinadas a pres rvar 1k 
buena 

vicepresidentes y al resto de miembros de los órganosjurisdiccionales, que no podrãn forrfiz•r parte ni \  

del Comité Ejecutivo ni de ninguna de las comisiones permanentes. 44 VI. RGANOS 

JURISDICCIONALES V MEDIDAS DISCIPLINARIAS 6. Si el presidente, el vicepresidente 0 algu 0 de los 

miembros de un órgano jurisdiccional deja de ejercer el cargo definitivamente durante su nandato, 

el Comité Ejecutivo nonibrará a un sustituto que ocupará el cargo hasta el próximo Congre o. 7. Las-

responsabilidades y funciones de los órganos jurisdiccionales se estipularán en el Código Disciplinarià\ 

de Ia FIFA yen el Código Etico de Ia FIFA. 8. Quedan reservadas las competenciasjurisdiccibnales de 

algunas comisiones. 62 Comisión Disciplinaria 1. Las competencias de Ia Cornisión Discip)inaria se 

especifican en el Código Disciplinario de Ia FIFA. La comisión toma decisiones en presencia de aI 

menos 3 rniembros. En algunos casos, el presidente puede tomar ciertas decisiones por Si t1flisrno. 2. 

La Comisión Disciplinaria puede imponer las sanciones descritas en los Estatutos y en I Código 

Disciplinario de Ia FlEA a los miembros, los clubes, los oficiales, los jugadores, los agentes 

organizadores de partidos y los agentes dy'iiadores. 3. La competencia disciplin na para 

p 





pronunciar suspensiones y exclusiones de miembros se reserva al Congreso y aI Comité Ejdcutivo. 4. 

El Comité Ejecutivo es el encargado de promulgar el Codigo Disciplinario de Ia FIFA. VI. ORGANOS 

JURISDICCIONALES V MEDIDAS DISCIPLINARIAS 45 63 Comisión de Etica 1. La Comisión dh Etica se 

regirá por el Código Etico de Ia FIFA. Se divide en un órgano de instrucción y otro de deciión. Seré 

necesaria Ia presencia de un minimo de tres miembros para que este áltimo órgano puedfallar. En 

casos excepcionales, el presidente podré dictar sentericia en sotitario. 2. La Comisión de Eta podrá 

sanclonar a oficiales, jugadores, agentes de futbolistas y agentes organizadores de partiJos. Dicha 

sancion deberá estar recogida en los Estatutos, el Codigo Etico 0 el Código Disciplinario de Ia  FIFA. 3. 

El Comité Ejecutivo es el encargado de promulgar el Código Etico de Ia FIFA. 64 Cotision  de 

Apelación 1. Las competencias de Ia Comisión de Apelación se especifican en el Código 

Disciplinario de Ia FIFA yen el Codigo Etico de Ia FIFA. La coniisión toma decisiones en presecia deal 

menos I 
3 miembros. En algunos casos, el presidente puede tomar ciertas decisiones por Si misitno.  2. La 

Comisión de Apelación es competente para tratar las decisiones de Ia Comisión Disciplinarla y de Ia 

Comisión de Etica que los reglamentos de Ia FIFA no establezcan como definitivas. 3. Las decisiones 

adoptadas por Ia Comisión de Apelación son definitivas y vinculantes para las partes. Quedan 

reservados los recursos de apelación ante el Tribunal de Arbitraje Deportivo (TAD). 

convivencia de los miembros de una asociación dentro de ella. A este respec o, cabe 
recordar que Ia jurisdicción puede ser entendida como Ia facultad ejercida por las 
autoridades del poder püblico para dirimir legitimamente los asuntos contenc OSOS de 
diverso tipo que se presentan dentro del ãmbito personal, material y territorialide esas 
autoridades; es, por tanto, un atributo exclusivo del Estado que ernana direelamente 
de su soberania. Al ser una potestad radicada de forma exelusiva en cabezá de las 
autoridades páblicas, el Estado se reserva el derecho a regular e inspeccitar los 
supuestos bajo las cuales se delega excepcionalmente esta funciOn pábliea enrbitros 
de catheter privado.  

Estas condiciones organizativas y flincionales pueden variar segün el orden miento 
jurIdico interno de cada pals. En cualquier caso, el ejercicio del poder jurisd ccional 
por pane de tribunales de arbitraje debe sujetarse a los estrictos término de su 
validez, esto es, desarrollarse conforme a los marcos normativos impuesto por el 
Estado que autorizan el reconocimiento excepcional de esta función pUb lea en 
instancias privadas. 

Entre otras earacteristicas —que pueden variar segn el contexto normativo 'e cada 
pals iberoamericano— el arbitraje debe asumir una forma de voluntc4riedad, 
temporal/dad, excepcionalidad, asi como someterse a Ia namraleza pi4lica y 
procesal de las nonnas que lo regulan. Asi las cosas, Si bien se re4nocen 
mecanismos alternativos de resolueión arbitral en los diversos sistemas j4ridicos' 
nacionales, no cabe duda de que este poder jurisdiccional deberá desplegarse dentro 
de los cauces normativos y axiolOgicos que gobiernan el desempeflo de Ia f'unciOn 
pUblica, en general, y Ia instituciOn del arbitraje, en particular. I 
La compatibilidad dcl desempeflo de roles de esta especie por un juez está 
consideraciOn en este dictamen. 

Sin embargo, como se analizara a continuaciOn, los órganos jurisdiccionales 
diseflados en los estatutos de Ia FIFA y de las asociaciones federadas no encajkn o se 
adecuan propiainente en ci que hemos,4tes denominado ci arbitraje "pl.iro"  o 
convencional que aparece regulado en )6s/diversos sistemas jurIdicos, pues icuenta 
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con unas caracteristicas especiales que lo distinguen; ni en Ia condiciOn esti 
Organos que dirimen conflictos internos de las asociaciones, siempre acomj 
Ia ulterior revisiOn judicial a requerimiento de parte legitimada. Si no se 
de estos supuestos, deviene necesario detenerse a revisar las cara 
connotaciones y consecuencias de esas facultades 'cuasi judiciales' confi 
tribunales deportivos del fUtbol, para examinar si esa doble labor desempe: 
juez y árbitro deportivo (o integrante de instancia de decision resolutiva) 
constitutiva de una potencial falta ética —aün no lo ftiera legal— en el ejer 
magistratura. 

En primer lugar, deben tenerse en cuenta las disposiciones que sobre est 
están contenidas en los estatutos del organismo rector del fUtbol munc 
(FederaciOn Internacional de Fñtbol Asociado). Cabe aclarar que los Estan 
FIFA son una especie de carta matriz o documento constitucional de 
jerarquIa que impone parámetros normativos de obligatorio cumplimiento ç 
las organizaciones deportivas de ifitbol asociadas. Con respecto a la jul 
arbitral deportiva, el art. 68 de los Estatutos de la FIFA preceptüa: 

3. Las asociaciones tienen la obligaciOn de iricorporar a sus est 
reglarnentaciOn una disposición que, en el caso de litigios intern 
asociaciOn, o de litigios que atafian a una liga, un miembro de una 
club, on miembro de on club, on jugador, on oficial o a cualquier otra 
adscrita a la asociaciOn, prohiba ampararse en los tribunales ordinar 
ser que la reglamentaciOn de la FIFA o disposiciones vinculantes 
prevean o prescriban expresamente el sometimiento a tribunales or 
En lugar de los tribunales ordinarios se deberá prever una jun 
arbitrat. Los litigios mencionados se someteran a un tribunal de 
independiente, debidamente constituido y reconocido por Ia reglani 
de la asociaciOn o de Ia confederaciOn, o al TAD. Asimismo, las asoc 
se comprometen a garantizar que esta disposiciOn se cumpla cabalme 
seno de la asociaeiOn, siempre que sea necesario imponiendo una ol 
vinculante a sus miembros. En el caso de incumplimiento de esta ob 
las asociaciones impondran a quien atafia las sanciones pei 
precaviendo que cualquier recurso de apelaciOn contra dichas sanc 
someta estrictamente y de igual modo a la jurisdicciOn arbitral y 
tribunales ordinarios" (negrilla por fuera del texto original). 

Comenzamos por seflalar que existe una diferencia entre el TAD (Tribunal 
de Deportes), por una parte, y los órganos de la FIFA y las instancias creada 
asociaciones nacionales. En las Oltimas, se da la voluntad, claramente expr 
los estatutos, de exceptuar conflictos que tienen una natural radicacion nac 
los Organos del Poder Judicial a cuya jurisdicciOn corresponden. En ello dif 
TAD, que es básicamente una lista de arbitros —que pueden actuar corno 
originaria o apelada- y mediadores que obran en el marco del Consejo Intei 
de Arbitraje de Deportes. Ambos cuerp tan organizados por la Inte: 
Sports Federations (Ifs), la 
Association of Summer Olympic IFs ( SOIF , la Association of Winter Oly 
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("AIOWF"), Ia Association of the National Olympic Committees ("ANOcJ 
International Olympic Committee ("bC"), es decir por organizaciones que 
asociaciones dedicadas at fátbol. Las partes en un conflicto se someten en fu 
compromisos asumidos por fuera de estas organizaciones —Ia pertenencia a 
supone este compromiso, en los términos que repasamos más arriba-. La ra 
muy probablemente no corresponda inequivocamente a un pals. Es por eli 
ComisiOn entiende que cabe a los paises distinguir entre unos y otros Organos 
su parecer a los de las asociaciones nacionales y Ia FIFA. 

Del artIculo citado más arriba cabe subrayar varias disposiciones. Se cont 
existencii de una o varias jurisdicciones arbitrales que actñan en sustituci 
tribunales ordinarios, resolviendo conflictos "internos a Ia asociación o que 
una liga, un miembro de una liga, un club, un miembro de un club, un ju 
oficial, o cualquier otra persona adscrita a Ia asociación". El recurso 
jurisdiccion arbitral es obligatorio y queda prohibido formular cualquier sol 
amparo que pretenda interponerse ante los tribunales ordinarios; Ia eflca 
prohibiciOn de acudir a Ia justicia ordinaria podrá ser asegurada a través de 
de sanciones que se especifican en los estatutos, que pueden ir desde 
amonestaciones, hasta Ia más drastica penalidad de proscribirle a Ia persona i. 
el ejercicio de cualquier actividad en el fütbol. 

En consecuencia. los tribunales deportivos que se conforman con sustent 
estatutos de Ia FIFA, y por consiguiente, todos los demas que funjan como 
jurisdiccionales de las federaciones de futbol asociadas, son de carácter obi 
permanente y pueden dirimir cualquier clase de litigio que suceda ei 
.miembros, jugadores y oficiales con ocasiOn del flitbol. A mhnera de ejen 
controversias contractuales entre los diferentes clubes deportivos, los c 
laborales que pueden surgir entre un club y un jugador, las reclamaciones ci' 
danos y perjuicios, en definitiva cualquier disenso en torno a una relaciOn 
entablada por medio del futbol, quedan a merced del dictamen de los árbi 
aplican preferentemente las normas que se encaminan a garantizar 
desempeflo en honor al culto del deporte. Cualquier materia o asunto d 
sobreviniente, accesorio o principal, queda de este modo clausurado por Ia 
final que sea proferida por Ia jurisdicciOn arbitral. 

Por consiguiente, debe señalarse que desde Ia FIFA se impone una cláusula 
de exclusion competencial de Ia justicia ordinaria para conocer las contr 
vinculadas con Ia actividad flitbolistica, en desmedro de La protección de los 
fundamentales de los asociados. Como to pone de presente Ia consulta elev 
resoluciOn dictada por La Suprema Corte de Justicia de Uruguay en este 
clausulas compromisorias y coactivas de este tipo, que prohiben categOri 
recurrir a Ia jurisdicciOn ordinaria de un Estado, pueden estar viciadas de 
frente a los instrumentos internacionales de derechos humanos por cc 
restricciones excesivas a] derecho a una tutela judicial efectiva. 

Ahora bien, frente a este ültimo aspecto es preciso despejar una duda: 4so 
materia exacta se pronuncian las instancias arbitrales deportivas del fu 
ejercicio de su fijnción 'cuasi judicial'? Las jurisdicciones arbitrales de Ia F 
las confederaciones - agrupación de asoci0ones nacionales por continente- 
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federaciones deportivas, ejercen una competencia preferente en razón de la p.rsona u 
organizaciOn en conflicto, trátese de "una liga, un miembro de una liga, un flub, un 
miembro de un club, un jugador, un oficial (miembro de junta o comisiOn,l  árbitro, 
gerente deportivo, entrenador o cualquier otro responsable técnico, mdico o 
administrativo) o cualquier otra persona adscrita" a una entidad del flitbol.!  A este 
fliero personal debe afladirse un criterio material que está definido por lasinormas 
generales deportivas, esto es, los códigos disciplinarios y de ética, los regl$mentos 
institucionales, las normas de juego y competencia que conforman un cuerpo 
normativo especial en materia deportiva. 

De esta manera, puede afirmarse que estas jurisdicciones arbitrales constit 
mecanismo intemo y endOgeno de resoluciOn de controversias surgidas en el 
las asociaciones, federaciones y confederaciones de futbol. Si bien en princi 
se pronuncian sobre cuestiones vinculadas netamente a la actividad depoi 
ocasiones también llegan a hacerlo en cuanto a negocios que ataflen al desai 
las ligas, las competencias y los certámenes, como por ejemplo las infraccic 
normativa disciplinaria contenida en estatutos y reglamentos, y acerca 
aspectos subsisten las prohibiciones de recurrir en demanda para solicitar el 
de derechos en la justicia ordinaria ante posibles violaciones que hay 
consumadas, por acción u omisiOn, durante las actuaciones arbitrales. 

En este sentido, véase, por ejemplo, que el preámbulo del COdigo de Etica de 
establece como objetivo de Ia normativa deportiva, proteger Ia imagen de la e 
de Ia actividad deportiva del futbol. 

<<La FIFA asume la gran responsabilidad de velar por la integri 
reputación del fütbol en todo el mundo. Por tal motivo, la FIFA se 
constantemente por salvaguardar Ia imagen del fütbol y de la FIFA, s 
para evitar que métodos y prácticas inmorales y contrarios a princip 
puedan acarrear consecuencias desfavorables o lleguen a causar perj 
presente COdigo Etico se promulga con este objetivo. De forma suph 
se emiten reglas de organizaciOn y procedimiento respecto al proc 
de sanción en caso de violaciones de las reglas de conducta del 
Códigox'. 
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Debe destacarse que el procedimiento establecido en la normatividad de la IIIFA  n 
contempla muchas de las garantlas que conforman el derecho al debido procso que 
tiene plena garantla bajo el Estado constitucional de derecho. Asi, por 4emplo, 
disposiciones como la investigaciOn inquisidora, Ia colaboracion forzdda del 
inculpado, la posible falta de motivaciOn en las providencias judicialel, y sU 
fundamentaciOn sobre la Intima convicciOn del juzgador, contrarlan los cimientos de 
cualquier sistema iberoamericano de justicia. Con esta afirmaciOn, no estamos 
juzgando las reglas que adoptan las asociaciones deportivas, cuestiOn que no nos 
compete, y asumimos que pueden tener propOsitos dirigidos a consagrar valores 
deportivos, sino seflalando que quien ha sido investido de la condiciOn de juez está al 
servicio de principios divergentes. El juez que participa en Ia actividad jurisd ccional 
de una asoeiación deportiva y al mismo tiempo lo hace a nombre del Esta o, está 
ejerciendo la labor de administrar justic)tfln ambos casos, pero bajo par metros 
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sustancialmente diferentes. Esta circunstancia puede previsiblemente porjerlo en 
situaciones renidas con las previsiones del Capitulo VIII titulado "Integri4ad" del 
Codigo .lberoamericano de Etica Judicial (dPi). 

Por ejemplo, en Europa, yen Espafla en particular, lajusticia deportiva no deja de ser 
un acuerdo o una regulaciOn de carácter estrictamente privado pero consarada o 
amparada legalmente lo que significa que sus actuaciones quedan sornetitlas, sin 
ninguna duda, al ordenamiento supranacional o a cada uno de los ordenahientos 
nacionales. I 
Asi ha sido en el caso de las normas de las asociaciones deportivas de flitbol en 
materia deportiva en relacion con La aplicación de las libertades ecoAómicas 
fundamentales de Ia UniOn Europea como puso de manifiesto ci Tribunal de Ijusticia 
de las Comunidades Europeas en su sentencia de 15 de diciembre de 1995, Bosman 
(C-415/93, Rec. p.1-4921, EU:C:1995:463). I 
Consecuencias para Ia parte 

En esta sentencia el Tribunal supranacional europeo llega a Ia conclusion d$ que Ia 
libre circulaciOn de los trabajadores en el mercado Unico europeo se 4plica a 
reglamentaciones adoptadas por asociaciones deportivas como Ia FederaciOn lelga de 
fátbol, Ia FIFA (asociacion privada suiza que organiza ci ifitbol mundial) o 4 UEFA 
(Ia UniOn de Asociaciones Europeas de Fütbol, asociación privada con sede e4 Suiza) 
(apartado 87). Esto determina que, por una parte, no puedan aplicarse dede esta 
sentencia las normas adoptadas por estas asociaciones deportivas, con arreglo a las 
cuales un jugador profesional de ifitbol nacional de un Estado miembro solo pede, al 
término del contrato que le vincula a un club, ser empleado por un club !de  otro 
Estado miembro, si este áltimo ha abonado al club de origen una compensaoión por 
transferencia, formacion o promociOn, que determinen las condiciones de ejer5icio de 
una actividad por cuenta ajena por parte de deportistas profesionales (apartado 114). 
Y. por otra parte, Ia sentencia Bosnian ha impedido, desde entonces, Ia aplicalcion de 
normas adoptadas por asociaciones deportivas segün las cuales, en los partidc$ de las 
competiciones por ellas organizadas, los clubes de fütbol solo pueden aliiiear un 
nómero limitado de jugadores profesionales nacionales de otros Estados membros •  
(apartado 137). Asimismo, existe un acuerdo prácticamente unánime de hIue  1a 
normas europeas de Ia competencia son aplicables a los clubes de fñtbol en uropa 
tal como se encarga de aplicar y recordar Ia propia ComisiOn Europea (lal  altirnd 
actuaciOn se ha producido en el ambito del denominado regimen de ayudas del  Estad4 

en el que están implicados los grandes clubes de fuitbo] espafloles). I 
Del mismo modo. en Espafia yen los términos en que ha explicado lajurisprbdencia  
del Tribunal Supremo Ia denominada 9usticia deportiva' no deja de consdtuir un 
ejercicio delegado de una funciOn administrativa páblica. De modo que to!das  las'\ 
decisiones de Ia justicia deportiva' en Espafia están sometidas al control ide  los 
tribunales porque asi lo establece el artIculo 24 de Ia ConstituciOn espailola, ci 
articulo 47 de La Carta de los derechos flindamentales de Ia Union Europa y el 
articulo 6 del Convenio Europeo de Derechos 1-lumanos en los que se coniagra el 
derecho fundamental ala tutela judicial o al juez civil o penal 8 . 

En suma, no hay duda alguna y sin duda en Espafla, 
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cláusula que prohiba, restrinja o disuada de acceder a los tribunales ordinarios para 
controlar el ejercicio de Ia justicia deportiva serla contraria at derecho fundmental 
de acceder a un juez y, en consecuencia, seria nula de pleno derecho y se tedria, en 

I todo caso, pot no puesta.  

Dc otto lado, tambien se debe tener en cuenta que las jurisdicciones arbitralds de las 
asociaciones deportivas nacionales cuentan normalmente con instrumentos legales 
que autorizan su organización y funcionamiento, gozando de autonomla para 
establecer un sistema de tipiflcaciOn, imposiciOn y sanciOn pot infracciOh  a las 
normas que garantizan ci buen desenvoivimiento de Ia práctica deportiva. Las 
sanciones pueden ser aplicadas por las autoridades a todos los parti6pantes; 
autoridades que van desde los árbitros de juego, pasando por los tribunales de clubes, 
los tribunales a comisiones de ligas, de las federaciones nacionalesj de Ia 
confederacion continental, e incluso hasta de Ia FIFA (como La Comisión de Etica. Ia 
ComisiOn de Disciplina, Ia Comision de Apelación). A través de esas no*ativas 
legales, cada Estado regula las condiciones organizativas y funcionalesi de sus 
órganos jurisdiccionales, establecen mecanismos de vigilancia de los sist4mas  de 
autogobierno de estas asociaciones deportivas privadas que velanIpor  Ia 
democratizaciOn de su estructura y propiedad, y contemplan medidas para prdcurar la 
proscripción de posibles prácticas abusivas y tratainientos discriminatorios. Jomo to 
es, entre otras, Ia limitacion del ámbito de jurisdiccion arbitral a Ia Imateria 
estrictamente disciplinaria, tal cual sucede en algunos paises iberoamericanos. 

De este modo, en los estados que tienen dicha regulación legal, Ia responsbilidad 
disciplinaria, emanada de Ia acción disciplinaria ejercida contra los som4idos at 
regimen disciplinario en ci deporte, es independiente de Ia responsabilidaa penal, 
civil o administrativa que dicha acciOn pueda originar. Es más, frente a conuctas o 
infracciones que puedan revestir las caracteristicas de un delito, se impone el 4eber de 
denuncia del investigador deportivo ante las autoridades pñblicas competenfes. En 
este sentido, puede afirmarse que, desde Ia posición de los Estados que kdmiten 
legalmente este tipo de instancias, coexisten y se mantienen dos ambitos de aecisión 
frente a las controversias surgidas con ocasión de las actividades deportiva: de un 
lado, las relativas a Ia disciplina deportiva, cuya finalidad es garantizar el de pliegue 
de autonomia necesario que facilita el mejor desenvolvimiento de La a tividad 
deportiva, y de otro, las relativas a los asuntos penales, civiles y administrati os que 
puedan surgir paralelamente a Ia infracciOn disciplinaria y cuyo conocimient queda 
reservado, at menos en principio y por disposición legal, a las autoridades jL diciales 
del respectivo Estado. 

Es un hecho cierto que en algunos paises de Iberoamérica se han expedido ilYes  que 
consagran aquella dualidad de jurisdicciones, restringiendo el conocimient de los' 
órganos de resolución de conflictos creados pot las asociaciones deportivas.. 
exclusivamente, a Ia imposición de sanciones privadas. Empero, se debe aclArar que 
en Ia práctica, debido a Ia enorme presiOn que supone Ia posible expulsidn de Ia 
organización deportiva, respaldada pot Ia regulaciOn contenida en los c&iigos de 
disciplina, los estatutos de las asociaciones nacionales y de Ia FIFA, el ejercico de las 
jurisdicciones concurrentes se ye truncado_4a prohibicion que impera en i4dos los 
palses miembros de Ia FIFA de acudir pl sitema de justicia ordinario a resilver  las 





reclamaciones que puedan suscitarse a raiz de conductas antideportivas, implica Ia 
ineficacia de las disposiciones legales internas que dejan intacto el poder 3e cada 
Estado para administrar justicia sobre los demas asuntos que exceden estrictaGiente Ia 
esfera disciplinaria. Clausulas imperativas que impiden solicitar el amparo tante  Ia 
justicia ordinaria, cuya transgresiOn se castiga con sanciones que pueden llegâr hasta 
el extremo de decretar Ia "muerte profesional" (o pérdida de afihiacióni  a una 
asociación deportiva), representan un disuasivo, en el jugador u oficial deportivo 
inculpado, de tal entidad que constituyen virtualmente un mecanismo de bldqueo o 
denegación de justicia estatal. 

En efecto, los códigos disciplinarios deportivos, además de establecer las autoiidades, 
los procedimientos, Ia tipificación de infracciones y sanciones, contemplan —ekirno se 
indico anteriormente— principios generales para el ejercicio de Ia acción disciplinaria. 
Al igual que sucede con el derecho püblico sancionatorio, entre los principios 
rectores se encuentran Ia presunción de inocencia, el derecho a Ia defensa, Ia 
prohibicion de prueba ilicita, Ia proporcionalidad de Ia sanciôn, Ia igualdad de trato 
ante Ia ley (todos contenidos integradores del debido proceso). Sin embArgo, a 
diferencia de los estatutos procesales ordinarios, aparecen dos principios especiales 
propios de esta jurisdicción arbitral, y cuya consagración viene ordenada desde Ia 
FIFA: ci principio pro competitione y Ia prohibición de recurrir ante Ia jurisdiccion 
ordinaria. 

En consecuencia, puede acontecer que hechos conflictivos que tengan connotación o 
impliquen consecuencias de tipo civil, penal o administrativo, no sean debidamente 
juzgados conforme al derecho comén debido a Ia obstaculización que impoAen las 
cláusulas prohibitivas. El arbitraje especial de las asociaciones deportivas tiene el 
efecto de asumir competencia para dirimir prácticamente toda Ia extension y el 
alcance de las controversias que se susciten con ocasiOn de Ia actividad deportiva. 
Ademas de representar un bloqueo de La jurisdicción estatal a Ia persona que se ha 
visto perjudicada o defraudada en sus expectativar I ----------- .1 

un principio rector que autoriza Ia IimitaciOn d 
individuos en favor de un bien juridico superior id 
certamen deportivo. 

Deberes del juez segAn el C'odigo Modelo de Ella 

Sin pretender realizar un estudio pormenorizad 
desamparo judicial que puedan postularse contra! 
de Etica debe centrar su atención en determinar s 
jueces activos en los Organos decisorios de las 
desde el ãngulo de Ia ética, una falta, una incor 
divergente con ci recomendable para el ejercici 
asumir una postura sobre el tema, Ia ComisiOn c 
extractos de Ia exposición de motivos del código 
que pueden servir de soporte para adoptar una dcci 

Ténganse en cuenta los siguientes fund/nentos 
COdigo Modelo de Etica Judicial con qf,breve cot 
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pan el presente concepto: 

"(..) la realidad actual de Ia autoridadpolItica en general, y de lajud(cial en 
particular, exhibe una visible crisis de La legitimidad que conlleva en os que 
La ejercen el deber de procurar que la ciudadanIa recupere La conji4nza en 
aquellas instiluciones ". I 

Esta declaraciOn justifica la necesidad de tomar medidas encaminadas a fortalecer la 
percepción de legitimidad del sistema de justicia ante Ia sociedad cif ii. La 
legitimidad de los sistemas judiciales puede verse comprometida por la particlpación 
de sus miembros en órganos jurisdiccionales de organizaciones privadas qu están 
asociadas a una entidad central-FIFA- pUblicamente cuestionada. 

"El poder que se conjiere a cada juez trae consigo determinadas exi4encias 
que serlan inapropiadas para el ciudadano comán que ejerce joderes 
privados; La aceptación de La func ion judicial Lleva cons igo bene4cios y 
ventajas, pero también cargas y desventajas. 

Desde esa perspectiva de una sociedad mandante se comprende que elAuez  no 
solo debe preocuparse por 'ser", segthn la dignidad propia delIrvicio poder 
conferido, sino también por 'parecer de manera de no suscitar leitimas 
dudas en La sociedad acerca del modo en el que se cumple el  
judicial". 

El código promueve on paradigma de juez en extremo eauteloso y celosoon la 
buena imagen de Ia administración de justicia. Por tanto, medidas orientbdas a 
enaltecer la administracion de justicia como un todo son en sí mismas necetncretoia y 
deseables, más alla de Ia rectitud y entereza con Ia que un juez/árbitro a 
desempefle su función en el ejercicio del poder arbitral. 

"Esos nácleos concentradores de La ética judicial reciben distintos 
pero parece aconsejable insistir en La denominación de 'principios 
ellos reclaman cierto perfIL intrInseco valioso cuya concreciOn 
queda sujeta a posibilidades y circunstancias de tiempo y lugar ". 

La naturaleza de principio de estas normas impone maximizar su eficacia, asit  cotho 
ajustar y contextualizar su aplicación frente a las realidades actuales que involücran a 
Ia administracion dejusticia. 

Ahora bien, considera la Comisión de Etica que los siguientes artIculos son rele

Edatos

Iantes 
para la resolución del problema ético planteado desde el inicio. Se reproduen si] 
integridad, para finalizar con una reflexiOn que integra los distintos  
espeelficos. I 

"ArtIculo J°. Las instituciones que, en el marco del Estado constt 
garantizan Ia independencia judicial no están dirigidas a situar al juez 
posición de privilegio. Su razón de ser es la de garantizar a los ciuda 
derecho a ser juzgados con parámetçôc) jurIdicos, como forma de e 
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orb itrariedad y de realizar los valores constitucionales y salvaguardar los 
fundamentales ". 

"Articulo 8°. El juez debe ejercer con moderacion y prudencia el po3ler que 
aco?npaña al ejercicio de lafuncionjurisdiccional". 

"ArtIculo 42 0. El juez institucionalmente responsable es el que, ade'más de 
cumplir con sus obligaciones espec(ficas de carácter individual, asi)rne un 
compromiso activo en el buenfuncionatniento de todo el sistenia judicial". 

"Articulo 43°. El juez tiene el deber de promover en la sociedad una ctitud, 
racionalmentefundada, de respeto y confianza hacia la administracion dejus cia 

"Articulo 47°. El juez debe estar dispuesto a promover y colaborar en rodo lo 
que sign jflque  un mejorfuncionatniento de la administración dejusticia". 

"Articulo 54°. El juez integro no debe coniportarse de una manera kue  un 
observador razonable considere gravemente atentatoria contra los valres y 
sentimientos predominantes en la sociedad en la que presta sufuncion ". I 

"ArtIculo 55 0. El juez debe ser consciente de que el ejercicio de la 
jurisdiccional supone exigencias que no rigenpara el resto de los ciudadanos 

"Articulo 60 0. El juez debe evitar comportamientos o actitudes que4uec 
entenderse como büsqueda injustj,fIcada o desmesurada de reconocimiento social" 

"ArtIculo 77°. El juez no debe contraer obligaciones que perturben o if, 1pidan 
el cumplimiento apropiado de susfunciones espec(/icas 

Como ültimo parámetro noimativo citado, téngase en cuenta lo preceptuado por el 
Estatuto del Juez Iberoamericano: 

"Articulo. 44. Secreto profrsionaL Los jueces tienen obligacion de gz1ardar 
absoluta reserva y secreto profesional en relación con las causas en trthtnite y 4on los 
hechos o datos conocidos en el ejercicio de su funcion o con ocasión de esja. No 
evacuarán consulta ni darán asesoramiento en los casos de contienda judicial bctual 
0 posible ". 

A partir de los contenidos axiolOgicos anteriormente seflalados, Ia Comisión p: 
a exponer las razones por las cuales considera que Ia integraciOn de Orgai 

	
de 

arbitraje deportivo del flitbol y el ejercicio de la magistratura pueden previsibic 
poner, a quien las cumple simu!táneamente, en situaciones reflidas con las norn del 
CJEJ o aun constituir una infracciOn en si misma, segUn sea la valoraciOn 	la 
sociedad a cuyos miembros presta servicio. 

Se ha demostrado con suficiencia que 	 deportiva privada 	por 
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objetivo, antes que velar por el interés juridicamente tutelado de lasijersonas 
involucradas en un conflicto deportivo, preservar Ia buena imagen del futb4l como 
espectaculo mundial. Al ser una de las actividades deportivas más extendids y con 
mayor nUmero de seguidores en el planeta, las distintas organizaciones de futbol, 
desde su federaciOn mundial, sus confederaciones continentales, sus fedeipciones 
nacionales, y las consecuentes divisiones sub-organizacionales, han venido 
experimentando un desarrollo y un estrechamiento de vInculos que conduce aque "Ia 
integridad y Ia reputación del fátbol en todo el mundo" por Ia que vela In IjIFA se 
identifique con las de la organización, que encuentra preferible diripir las 
controversias de modo final en su seno. I 

Si bien los Estados pueden emitir normas legales encaminadas a regular 
inspeccionar el funcionamiento de las organizaciones deportivas y democraizar su 
estructura y propiedad, procurando erigir medidas que, sin socavar la au4nomia 
necesaria para el buen desenvolvimiento de la actividad deportiva, impidan la 
desprotecciOn de los derechos de las personas involucradas, las organi4ciones 
deportivas pueden desconocer parte de esas regulaciones a través de unariractica 
arbitral amparada en el principio pro competitione y garantizada por el mecimismo 
de imposiciOn de sanciones profesionales extremas. 	 I 

De este modo, aun cuando queden, por jerarquia e imperatividad la norma le4al y la 
norma estatutaria de la asociaciOn privada, bien diferenciados los ãmbios de 
jurisdiccion que les corresponde a las esfera pUblica y privada, sucede con freuencia 
que por la consagraciOn de clausulas, exigidas desde la FIFA, la jurisdiccion lestatal 
termina siendo suplantada en su integridad por la jurisdicciOn arbitral. Esta sit}aaciOn 
hace previsible el conflicto con los derechos fundamentales, cuyo respeto y gfrantia 
es propOsito del respectivo Estado y de susjueces. I 

Bajo tal panorama de previsible conflicto con los actores que deben tutelar y ofjservar 
en su función, resulta inconveniente que los jueces y magistrados tomen parté en la 
decision de conflictos de naturaleza jurIdica en los que, mediante Ia aplicac On de 
disposiciones estatutarias privadas, se evaden los poderes estatales. 

En este sentido, se reitera que la razOn de ser de la institución judicial estr ha en 
garantizar a los ciudadanos Ia efectividad de sus derechos, Ia proscripciOn de 
arbitrariedad en el trato y la sujeción a parámetros juridicos que reflejan los vares y 
principios compartidos por la comunidad de naciones civilizadas. No es, pues, iabie 
que unjuez sea portador de la misión institucional que le corresponde al mome to de 
ejercer competencias propias a un Organo arbitral de una asociación dep rtiva, 
comoquiera que este ültimo se encuentra claramente condicionado por mt reses 
diversos a los estrictamente jurIdicos. La prevalencia e integridad de la compe encia 
desplaza ab initlo la admisión de cualquier pretensiOn que no logre ajustarse a e1a. 	ç\\ 

Con lo visto hasta aquI, se puede afirmar que la estructura jurIdica y jurisdic 
predispuesta desde la FIFA es parcializada, por cuanto su interés central es 
respetar sus propias normas y someter a ellas a quienes ejercen el depone del 
bien sea como un estilo de vida o como una actividad económica. Por causa c 
circunstancia, en los Organos jurisdiccionale la FIFA queda relegado el pro 
de administrar justicia para dar la sol iOn que el Estado ye como más 
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equitativa y garantizadora de las partes respecto del de asegurar las decisioi*s de Ia 
organizaciOn privada. 
En sintesis, se relegan Derechos Humanos admitidos como tales por la Corhunidad 
Internacional y las Constituciones nacionales de manera unánime. 	I 
En resumen, admitir sin objeciOn que nuestros jueces thnjan como t&les en 
organismos deportivos adscritos a Ia FIFA, genera un problema de legitimiddd en el 
administrador de justicia, habida cuenta que se expone a que grupos importantes o 
aun el conjunto de la sociedad no lo vean como un ftincionario Integro, aba4derado 
de los valores primordiales, reconocidos por las naciones civilizadas, sino c$mo un 
juez que avala que tales maximas sean suplantadas en bien de propOsitos deortivos 
definidos por asociaciones privadas. 

Resumen de Ia Argumentación: 

• La funciOn de Organos de asociaciones deportivas con capaeidad deElirimir 
contiendas éticas o disciplinarias, a veces llamados arbitrales, difiere del abitraje 
convencional. Como cualquier clase de arbitraje, las condiciones de va1idez y 
reconocimiento estatal aparecen reguladas en normas de orden pUblico. 

• A simple vista, por tratarse de una actividad ad-honorem, el ejercicio de Iclichas 
ifinciones no supondrIa la configuraciOn de una causal de ineompatibilidalegal 
con la investidura judicial. I 

• La FIFA es el organismo rector del futbol mundial. Todas las aso 
privadas y miembros adscritos deben observar los estatutos, 
reglamentos y normas deportivas que regulan lo concerniente a la actis 
ifitbol profesional. Los estatutos y cOdigos de disciplina de las aso 
nacionales de futbol están subordinadas en sus disposiciones a los 
normativos fijados por la FIFA. 

• Esta jurisdicciOn deportiva recae, en principio, sobre asuntos neta 
relacionados con la disciplina deportiva. Sin embargo, debido a Ia exi 
generalizada de cláusulas de exclusion competencial de lajusticia ordinaria 
estatutos de las asoeiaciones deportivas privadas, esos órganos ter 
conociendo y fallando, en su maxima extensiOn posible, los diversos aspec 
una eontroversia que exceden el ãmbito estrictamente disciplinario. D 
manera, pueden decidir sobre aspectos civiles o laborales, por ejempli 
aparezcan ligados a una controversia deportiva. 

• Si bien las normas que reconocen este arbitraje deportivo delimitan La 
autorizada de jurisdicciOn privada a la materia deportiva, los estatutos 
organizaciones deportivas contemplan sanciones en extremo onerosas 
inculpado que solicite amparo ante la;

don
drpijistraciOn de justicia estatal. 

provisiones anulan, en Ia práctica, la'$irreneia ideal entre Ia jurisdi 
deportiva y Ia jurisdicciOn estatal, dej/ al infractor inculpado ante el 
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j uicio del tribunal arbitral. 

• Los procedimientos arbitrales tramitados ante los órganos jurisdiccio 
asociaciones deportivas del fñtbol contemplan principios y derechos 
con el debido proceso. Sin embargo, incorporan también clausulas que 
prelaciOn de Ia competencia deportiva sobre los demas intereses de los 
en los procesos contenciosos surgidos con ocasión del futbol. 

de las 

la 

• -El principio procesal que ordena fallar a favor de Ia competencia dd 1portiva 
restringe significativamente la autonomia e independencia del Organo kbitral 
d&portivo, en desmedro de las garantlas fundamentales de las partes alc4nzadas 
per  esa jurisdicciOn de las asociaciones. I 

• El juez debe evitar tomar parte en cualquier actividad que genere suspich cias o 
sospecha en su rol como administrador de justicia. No solo debe ser 4n juez 
intachable desde todo punto de vista, también debe hacer lo posible per "p recer" 
serb. La participación en órganos jurisdiccionales de asociaciones dep rtivas 
privadas adscritas a la FIFA, por el trasfondo económico de la ac ividad 
futbolfstica y, especialmente, per las controversias que ha suscitado nivel 
mundial, regional y local—, implica un efecto negativo frente a este deber. 

• La funciOn judicial impone Ia exclusion del ejercicio de ciertas actividads que 
pueden realizar el comün de los ciudadanos, en orden a preservar la im4en, el 
prestigio y el decoro de Ia administraciOn de justicia. La necesidad de ddoptar 
medidas para fortalecer e incrementar la legitimidad del sistema judicial es un 
objetivo promovido por el COdigo Modebo de Etica Judicial iberoamericano i 

• La participaciOn del juez como Organo arbitral de una asociaciOn de 
vinculada a la FIFA bo expone a ser percibido por Ia comunidad como un de ensOr 
de intereses que pueden prevalecer por encima de los principios del Estdo de 
derecho y Ia democracia, como el orden justo, el respeto por las garant as de \ 
igualdad y debido proceso, cuya personificaciOn se encuentra por mandato ficial 
en los miembros del poder judicial. 

I 

• La intervenciOn del arbitro/juez en un litigio que puede eventu 
conocidopor el sistema de justicia estatal, contraria el principio coni 
Estatuto Etico del 

Juez Iberoamericano, de acuerdo con el cual 'un juez no puede evacuar 
dar asesoramiento en casos de contienda actual o posible'. 

En suma, el juez o magistrado activo debe utilizar su independencia paral 
por erradicar cualquier forma de arbitrariedad y garantizar la supremaci a 
vabores y derechos constitucionales (art. I del CE); debe asumir, por medio d 
actitudes y comportamientos, un compromiyjldecidido con el buen fbncionamE 
el respeto y la con fianza ciudadana hacia lá,4dministración de justicia (arts. 42,  
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47 del CE); debe precaverse de no participar en situaciones que, por el 
actual, puedan ser mal vistas o cuestionadas por la sociedad en la que I 
funciOn (art. 54 del CE); debe ser consciente de la carga especial que co 
ejercicio de la investidura, lo cual supone privilegios pero también desve 
aras de honrar Ia majestad e incorruptibilidad del sistema de justicia (fundai 
del CE); debe evitar, en ultimas, contraer obligaciones especIficas que a 
cumplimiento de la funciOn judicial (art. 77 del CE). Finalmentc, como dü 
especialmente relevante para analizar al problema ético que ocupa la atenc 
Comisión, el juez o magistrado activo no debe evacuar consulta ni dar aseso 
en los casos de contienda judicial actual o posible (art. 44 del Estatuto), max 
consulta o asesoramiento se realiza en una instancia de sustitución for 
sistema de justicia estatal. 
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Conclusion: 

flabiendo realizado este estudio por In naturaleza, las relaciones e implicacii 
arbitraje deportivo con la funciOn judicial en el Estado, la ComisiOn Iberoan 
de Etica Judicial concluye que Ia participación de jueces o magistrados ac 
Organos jurisdiccionales de asociaciones deportivas privadas del futbol constil 
incompatibilidad ética que desconoce los mandatos axiolOgicos contenid 
COdigo Modelo de Etica Judicial y el Estatuto del Juez Iberoamericano o 
menos implica incursionar en situaciones en que la infracciOn a sus normas 
probable o inevitable. En sIntesis, si un juez o magistrado activo es agent 
proyecto institucional de administraciOn de justicia que actUa segün los pal 
jurIdicos propios del Estado de derecho, no le corresponde asumir labc 
desconocen esas mismas bases del edificio institucional del que es parte, 
escenarios de decision arbitral. 
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